ih Execucao de Instrucoes

Aula n°4



Funcoes

Seleccao simples de instrucoes
Operadores logicos

Seleccao composta de instrucoes
Seleccao multipla

Exercicios



“EEBHEOS computacionais

. AccOes de um algoritmo computacional
Manipular dados

= Receber dados
Guardar dados
Imprimir dados —_—

Executar instrucoes

Fazer operacoOes aritméticas

Fazer operacoes logicas

Escolha entre varias instrucoes.
Repetir um conjunto de instrucoes

0

o

o

o




= "SSSEEREEETES Aritméticos no Portugol

Inteiros Reals
+  Adicdo + Adicao
- Subtraccao - Subtraccao
/ Divisao inteira /  Divisao inteira
*  Multiplicacéo j‘\ Multiplicacao

% Resto da divisdo inteira Potenciacao
~  Potenciacao

Texto
+ Concatenacao de texto



F =EGIde dados

. Inicio

Programa Area do rectangulo '
INnicio

real ladol, lado2, area s

ler ladol

ler lado2

area <- ladol * lado?2 Receber dados

escrever area Ler lado2
fim

processar dados Area := ladol*lado?2

darea

lado?2

Escrever Area

Imprimir dados

lado1

N



Introducdo a programacao Computadores e programacao |

* /

= Fazem calculos complexos [ numero

= Podem ter parametros
= Passados dentro de paréntesis

= Retornam um resultado

sen(x) =
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"JEHAEGES do Portugo

m Il Funcdes Trigonomeétricas com 1 parametro
= SEN Seno

= COS Coseno

= TAN Tangente

= CTG Cotangente ,
= ASEN Arco Seno sen(x) =-
= ACOS Arco Coseno

= ATAN Arco Tangente

= ACTG Arco Cotangent

= SENH Seno hiperbolico

= COSH Coseno hiperbdlico

= TANH Tangente hiperbdlica

= CTGH Cotangente hiperbdlica = Funcoes sem parametros
= aleatorio

~ " A « devolve um numero
m Funcoes Matematicas com 1 parametro aleatério entre O e 1

= EXP exponeciacao

= ABS valor absoluto

= RAIZ raiz quadrada

= LOG Logaritmo base 10

= LN logaritmo base E

= INT parte inteira de um numero real

= FRAC parte fraccionaria de um numero real
= vARRED Arredondamento um numero real




L

= Construa um programa que solicite ao utilizador o
valor de um angulo em radianos e de seguida
Imprima o seu seno, 0 Seu Coseno e a sua tangente

Programa test _funcao '

Inicio
real angulo
real vseno , vcoseno , vtangente
escrever "angulo\t:"
ler angulo
vseno <- sen (.angulo) u numero- & _ =
vcoseno <- cos ( angulo ) ———
vtangente <- tan ( angulo)
escrever "seno \t\t:" , vseno, "\n"
escrever ''coseno \t\t:" , vcoseno, "\n"
escrever "tangente \t:" , vtangente , "\n"
fim

funcao
f |




Introducéo a programacgao Computadores e programacao |

= Construa um programa que solicite ao utilizador o

valor de um angulo el graUS e de seguida

imprima O Seu seno, 0 seu coseno e a sua tangente

| numero- &

funcao
, 9/
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F=EEicio

= Construa um programa gue escreve no monitor

seis numeros aleatorio para jogar no totoloto

Programa Totoloto '

INnicio

escrever aleatorio () *49 + 1
fim

escrever aleatorio () *49 + 1,
escrever aleatorio () *49 + 1,
escrever aleatorio () *49 + 1,
escrever aleatorio () *49 + 1,
escrever aleatorio () *49 + 1,

"
"
"
"
"

17.99180703133173
2.589963185286182
31.225030308773675
34.96870617589329
14.44072266602874
46.26479/700892334

aleatorio - devolve um numero aleatorioentreOe 1




= Construa um programa que escreve no monitor
seis numeros aleatorio para jogar no totoloto

Programa Totoloto '

Inicio
escrever int (aleatorio () *49 + 1), "\t"
escrever int (aleatorio () *49+ 1), "\t"
escrever int (aleatorio () *49 + 1), "\t"
escrever int (aleatorio () *49+ 1), "\t"
escrever int ( aleatorio () *49 + 1), "\t"
escrever int ( aleatorio () *49 + 1), "\t"

fim

10 25 4 40 41 9 35

INT parte inteira de um numero real




ih Estruturas de Decisao




= Construir um programa que calcule os zeros de uma
equacao de 2° grau cujos coeficientes sao introduzidos
pelo utilizador

ax’ +bx+c=0

- —b++/b?—4ac

2a
= Computacional
« X1:=(-b+ (b™2-4*a*c) 0.5 )/ (2*a)
s X2:=(-b-(b™N2-4*a*c) M0.5 )/ (2*a)

v



"TEERico

Programa Equacao?2g '

INnicio
reala, b, c
real x1 , x2

escrever ""Raizes da equacao de 2° grau\n"
escrever "a ="

ler a
escrever "b ="
ler b
escrever''c="
ler c

X1<-(-b-(b™~2-4*a*c)~05)/(2*a)
x2<-(-b+(b"n2-4*a*c)n05)/(2*a)
escrever "\nx1l=",x1,"x2=",x2

fim

Inicio E
Ler a,b,c /

X1 :=(-b + (b™2 —4*a*c) ~0.5 )
/(2*a)

X2 := (-b - (b"2 — 4*a*c) ~0.5 )
/(2*a)

-




"MENEELES do algoritmo




"MENEELES do algoritmo

X° + 3

_ —b++/b?—4ac \

2a

- = (1] O O

X

0

Nao tem raizes



| Introducio a programacao Computadores e programacao |

Inicio / Fim

- S
v

Decisao
condicional

Processamento
(calculos)

4———
Conector de fluxo '
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|
"EEIEsEEo Simples
Linguagem estruturada I

Se condicao Entao
Intrucao 1
Intrucao 2
Intrucao 3

FimSe

Bloco de
Instrucdes

O resultado das condi¢cOes € sempre:
e\/erdadeiro

ou

eFalso

PRINCIPI10O DO 3° EXCLUIDO



=J@EEfEdores logicos

= RELACIONAIS

= Maior
n >

= Menor
<

= lgual

= Maior ou igual
n >=

= Menor ou igual
r <=

= Diferente

O resultado dos

operadores l6gicos tem

apenas dois valores
e\/erdadeiro
efalso

Exemplos '

5<4

5>4

5=/=4
delta<O
O < delta

comprimento = altura




® =EEREores relacionais

Programa Operador_Relacional '

inicio
inteiro x1, x2
logico iguais
escrever "' x1: "

ler x1

escrever ' x2 :"

ler x2

iguais <- x1 = x2

escrever "\nresultado x1 = x2 \t", iguais
escrever "\nresultado x1 > x2 \t", x1 > x2
escrever "\nresultado x1 >= x2 \t", x1 >=x2
escrever "\nresultado x1 < x2 \t", x1 <x2

escrever '"\nresultado x1 <= x2 \t", x1 <= x2
escrever "\nresultado x1 =/= x2 \t" , x1 =/= x2
fim




=W@EEfEtores |6gicos

= LOGICOS
= Conjuncéo E|0 |1 OUj0|1
« E 0 0|0 O (0O]1][NAO|O |1
= Disjuncao 1,01 1 (1|1 110
= OU
Multiplicacdo oma eqacio
= Negacao L l I_Sc')gica l NLc'?gi?:a l
= NAO
. Prioridade dos operadores .
S S
C% Relacionais ->Negacao -> Conjuncao -> Disjuncao
= =



5

|
"EEREHores relacionais

Programa Operador_logico '

INicio
logico x1 , x2
escrever ' x1 :"

ler x1

escrever " x2: "

ler x2

escrever '"\n x1 E x2 \t", X1 e x2
escrever "\n x1 OU x2 \t", X1 ou x2
escrever "\n NAO x1 \t", nao x1
escrever '"\n NAO x2 \t" , nao x2

fim




E|{O0]|1 oulo|1 NAO | O | 1

0 0|0 0 |01 110

1 0 1 1 1 1 Negacéo
o Logica l
Multiplicacdo
Légica Soma l
Logica

Exemplos

2<3 E 3<5 Verdadeiro
2<3 0OU 3<4 E 4>5 Verdadeiro

NAO( 2 =/= 3) E NAO( 4 >3)




|
== EEGEma — eq29

Inicio
_¢_J ax’ +bx+c=0

Ler a,b,c

- —b++/b? —4ac

2a

Delta <- b™2 — 4*a*c

sim

X1 <- (-b + delta 0.5 )/ (2 * a)

delta>=0
X2 <- (-b-delta™0.5 )/ (2*a)




"TEERico

Programa Equacao?2g '

Inicio
reala,b,c, x1, x2, delta
escrever "Raizes da equacao de 2° grau
escrever "\na ="
ler a
escrever "b =
ler b
escrever ''c =
ler c
delta<-b"™2-4*a*c
se delta >= 0 entao
xl<-(-b-delta™~05)/7(2*a)
X2<-(-b+delta™05)/7(2*a)
escrever"x1=",x1,"x2=",x%x2
fimse
fim

[ 1 ]
Ler a,b,c

delta:= b2 —4*a*c

nao

X1:=(-b+deltan0.5 )/ (2*a)

X2 := (-b- delta~0.5 )/ (2 * a)

N,




Linguagem estruturadal

Instrucoes

Instrucoes

Se condicao Entao
Intrucao

Senao
Intrucao

Fimse




Introducdo a programacao Computadores e programacao |

Inicio

delta:= b2 — 4*a*c

X1<- (-b + delta ~0.5 )/ (2 * a)

delta>=0

X2 <- (-b - delta 0.5 )/ (2 * a)

fim
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Programa Equacao?2g '

variaveis
INnicio

escrever " a
ler a
escrever " b
ler b
escrever ' c
ler c

se delta >=

senao

fim_se
fim

numerico a,b,c, x1,x2, delta

escrever "Raizes da equacao de 2° grau"

delta := b2 - 4*a*c

0O entao

x1l <- ( -b - delta™0.5 )/ ( 2*a)
X2 <- (-b +delta™0.5)/ ( 2*a)
escrever "x1=",x1," x2=",x2

escrever "Nao tem zeros"

Inicio

delta:= b2 —4*a*c

XL:= (b + delta~0.5 )/ (2*a)

X2:=(-b-delta0.5 )/ (2*a)

fim




"MENEELES do algoritmo

X

X° + 3

 —b++b%—4ac
2a

Nao tem zeros




"MENEELES do algoritmo




L

Instrucdes




|
¥ ™EEIEEEED €M Alternativa

Linguagem estruturadal

Se condicao Entao
Se condicao Entao
intrucao

Senao
intrucao
Fim_ se
Senao

Se condicao Entao
intrucao

Senao
iIntrucéao

Fim_se
FiIm_se




Programa Equacao2g '

Inicio
reala,b,c, x1l,x2, delta
escrever "Raizes da equacéao de 2° grau"
escrever "\na ="
ler a
escrever "b ="
lerb
escrever''c ="
ler c
delta<-b™2-4*a*c
se delta >= 0 entao
se delta = 0 entao
xX1<-((b*-1)+delta™05)/7(2*a)
escrever "Zero duplox1=", x1
senao
xX1<-((b*-1)-delta™05)/7(2*a)
X2<-((b*-1)+deltan05)/7(2*a)

escrever "x1=",x1,"x2=",Xx2
fimse
senao
escrever'''nao'tem 'raizes"
fimse

fim




= Construir um programa gue solicite o estado civil
de uma pessoa (s, ¢, d, V) e o Imprima por extenso
(solteiro , casado, divorciado, viuvo)

= Entrada
= Letra

= Saida
= [exto

= Algoritmo
. ?



Inicio

ecivil

sim
ecivil=s !

sim Estado = Solteiro
L 4

Estado = casado

ecivil=c

ecivil=d

v

Estado =divorciado '

Estado = viuvo

Estado = ERRO '

estado Fim




= Construir um programa que solicite o numero do
MESs e 0 iImprima por extenso

= Entrada
= Numero

= Saida
= |exto

= Algoritmo
. ?



Intrugdes 2 Intrugdes ::

Intrucdes 1

Intrucdes d




o

Estado = casado Estado = ERRO

<

Estado = solteiro

estado

'

Fim




"=EEIEEGEo Multipla

Linguagem Estruturada.
Juad ~'
ESCOLHE <EXPRESSAO> <> —]

= — .:::::::i.:‘.::::::_" A4
CASO <expressa0>: |I Intrucdes 2 |I -“Intrugﬁes.- ntrucées I
<bloco-de-instrucoesl...> : ¢

CASO <expressao=>: ?‘
<bloco-de-instrucoes?2...>

CASO <expressao=>:
<bloco-de-instrucoes3...>

defeito .

<bloco-de-instrucoes 4...>
FIMESCOLHE




Estado civil i

Inicio
caracter ecivil
escrever "Estado civil (SCDV):"
ler ecivil
escolhe ecivil
caso "'s", "S":
escrever "'solteiro"
caso "c", "C":
escrever "Casado"
caso "d" , "Divorciado':
escrever "solteiro"
caso "v" , "Viuvo':
escrever ''solteiro"
defeito :
escrever "erro"
fimescolhe

fim




Introducéo a programacgao Computadores e programacéo |

h Exercicios
|
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= Pretende-se um programa para calcular a nota final
de um aluno de IP ou CPI e imprima se o aluno
esta aprovado ou reprovado.

= Desenhe o fluxograma

= Construa o programa



= Pretende-se um programa que leia dois numeros e
uma operacao (+, -, *ou/) e imprima o
resultado da operacéo sobre 0s nimeros.

= Desenhe o fluxograma

= Construa o programa



= Pretende-se um programa que dado o numero de
anos de uma pessoa escreve a sua faixa etaria.

= Crianca - [0 12]
= Adolescente [13 17]
= Adulto - [18 64]
= Idoso - [65 .. .]



" =EEficios

Prgtende—se imprimir a informacao “negativa” “estavel” e
“positiva” do valor de cotacao de uma accao na BVL. O
utilizador introduz o valor anterior e o valor actual e o
programa imprime a variacao

= Desenhe o fluxograma

= Construa o programa



F=EEiGitios

Prgtende—se calcular as raizes
de um polinbmio com grau
Inferior a 3

= Desenhe o fluxograma aX2 + bX + C

= Construa o programa

 —b++/b?—4ac
2a

X




F=EEiGitios

Prgtende—se calcular as raizes
reais e imaginarias de uma
equacao de 2° grau.

= Desenhe o fluxograma X

= Construa o programa 2a

-
IN
 —



=EEgicios

Pretende-se solicitar dois
numeros ao utilizador e o
programa troca os valores
das variaveis.

= Desenhe o fluxograma
= Construa o programa




=EEgicios

Pretende-se solicitar dois numeros ao utilizador e imprime-
0S por ordem crescente.

= Desenhe o fluxograma - -

= Construa o programa




= Construa um programa gue imprima se um ano é
bissexto ou comum
= Todos os multiplos de 400

= Todos os que s&do multiplos de 4 e ndao sao multiplos de
100

= 2000

= Bisexto

= 2001

= Comum

= 2100

= Comum

= 2004

= bisexto



= Construa um programa que solicite ao utilizador
uma data e imprima o dia seguinte.



" =EEico

= Construa um programa que solicite a data de
nascimento de um aluno e verifigue se a data é
valida ou nao

= Construa um programa que solicite 0 nome e a
data de nascimento de dois alunos e imprima o
nome do mais velho.



